

## 我们的村

## 『千万工程』蹲点行动

## 楼塔大黄岭村:此心安处是吾乡

村党委书记俞林军:  
凝聚乡贤力量“脏乱差”变“桃花源”

“大黄岭村的特色是什么?”  
听到我们抛出的问题后,楼塔镇大黄岭村党委书记俞林军没有直接回答,而是让我们上车,“走,带你们去看看斜升坞自然村。”

俞林军所说的斜升坞自然村,是大黄岭村4个自然村之一。走进村子,只见四周群山环抱,竹海幽幽,村内条条道路宽敞整洁,栋栋建筑古色古香,千年香樟、俞氏祠堂、观音泉等特色地标接连映入眼帘。

谁能想到,如今令村民自豪、游人羡慕的“桃花源”,在三年前还是另一副“面孔”——脏破不堪、交通不便,这也令当年的俞林军愁容满面。

“我们这个自然村啊,以前可以说是全区最‘脏乱差’的村了:到处都是破旧、乱建的房子,道路又小又窄,最宽也只有3米左右,连大一点的轿车都通不过……”从村口进入,“导游”俞林军上线,将村子的“前世今生”娓娓道来,“能够有今天这样的变化,多亏了村里的这些乡贤。”

斜升坞有着900多年建村历史,目前有147户人家500余人,其中乡贤40多位,分布在各行各业。2020年,大黄岭村被列入楼塔镇第二批美丽乡村提升村创建单位,斜升坞也在其中。俞林军和村班子成员便按照“美丽乡村”规划图,充分利用本地丰厚的乡贤资源,以乡贤作为“智囊团”,为乡村建设添砖加瓦。

“美丽乡村建设的第一件事,是先做‘减法’——拆除旧房、简易建筑,整改大量围墙、外墙。”俞林军说,村里共147户人家,有110多户都涉及拆迁,而说服村民拆迁的过程非常困难,这时乡贤就发挥了作用。“乡贤们不光带头拆自家的房子,还‘主动出击’,一户户上门给村民做思想工作,说服一些‘钉子户’配合我们的工作。”

俞林军指着村口新建的民宿,回忆道,“在乡贤的助力下,我们从村口开始,一路拆上去,花了3个月时间,一共拆了300米左右,把道路沿线不符合美丽乡村建设规划的破房子及辅房都拆了。现在道路拓宽到了四五米,整个村子的‘颜值’也大大提升了。”

不仅如此,碰到资金缺口时,乡贤们还一次次无私解囊。俞林军记得,村中心位置拆出来后,要建成一块有凉亭、戏水池的景观区,乡贤俞纪南慷慨捐资20万元;俞磊刚、俞宇波等出资认购数百株花树、果树;俞建中出资3万

元为老年活动中心换上了新桌椅;90岁老党员俞子尧捐出原本做寿用的4万元,用于建造红色“党建墙”……

斜升坞自然村的蝶变,是大黄岭村美丽乡村建设的缩影。这其中,乡贤是一股不可或缺的力量。“现在大黄岭村的乡贤有100多位,至少占了整个楼塔镇乡贤数量的一半。”提起这些乡贤,俞林军赞不绝口,“他们始终心系家乡,为改变家乡面貌慷慨解囊、出谋出力,而且老一代乡贤和年轻一代乡贤都非常热心。”

在乡贤的“反哺”下,近年来,大黄岭村社会事业发展成果显著,先后获得多张省市级金名片,如浙江省2A级景区村庄、“杭州书法村”、“萧山区垃圾分类示范村”等。通过美丽乡村建设的契机,打造“山、水、林、田”共存的乡村原生态气质,描绘“云上黄岭五彩家园”的世外桃源。

提及未来规划,俞林军表示,接下来将充分发挥乡贤力量,从乡村整体产业布局入手,做好规划设计,挖掘乡村旅游资源和特色产业资源,让各自然村形成自己的产业特色,助力乡村振兴,带动更多村民致富增收。

乡贤俞明良:  
探索新业态 助力“美丽乡村”转化为“美丽经济”

还未走进黄岭·青社里民宿,耳边便传来潺潺流水声。踏过石板桥,经过小花园,红灯笼花、月季、马樱丹开得正欢,各式绿植肆意生长。不远处,一张红色秋千静静摆放着,一旁的大风车正在微风的吹拂下轻轻转动着。

穿黑色皮衣,面容和蔼的民宿负责人俞明良热情招呼大家进屋。这间开在村口的民宿,整体呈现中式简约装修风格。室内,木制家具随处可见,房间干净整洁、开阔明亮。一楼主要提供餐饮服务,二楼有11间客房。

今年67岁的俞明良,是乡镇退休老干部,也是斜升坞自然村里的老乡贤,家里常年经营生意。2020年,他和家人投资了500万建设黄岭·青社里民宿,成为大黄岭村第一批探索新业态领域的人。

“这里原来是一个破旧的老厂房,当时建民宿主要是为了美丽乡村建设。”俞明良回忆道,一方面由于厂房破旧,影响了村子整体的环境面貌;另一方面也是配合村里发展新业态、探索文旅融合。当时老厂房改造花了七八个月时间,“我也希望通过开办民宿,把家乡的特色展示给更多人,带动村民共同增收。”

乡村变美了,如何把美丽乡村转化为美丽经济,才是关键。民宿建成后,吸引了一批批游客到来。有些路过村子的人,被村子惊艳了,就改变行程在民宿住上一晚。“平时周末生意比较好,客人有来自上海、江苏的,也有来自杭州市区和萧山的,还有一些单位团建活动也会放在我们这里举办。”

就在俞明良说话期间,一位阿姨上门来订房了,“我们定了两晚。”阿姨是楼

塔人,过几天要到附近的亲戚家喝上梁酒,所以想着和家人住民宿方便一点,“早就听说大黄岭村有一间网红民宿了,今天来了感觉整体环境不错,离亲戚家也近,刚一路过来,周围风景也蛮好的。”

除了为客人提供住宿服务,俞明良还给他们规划了吃喝游玩线路,“在我们的民宿,大家可以品尝到土鸡煲等农家菜特色美食;享用完美食,可以逛一逛古村落,打卡百药山、俞氏祠堂、观音泉、千年香樟等景点;目前村里通往山上修建了几条步道,山顶的‘星空谷’项目正在申报中,届时到了夜晚,游客还可以露营、看星星……”

作为村里的老乡贤,平日里,只要村里有需求,俞明良总是积极支持。2017年,恰逢斜升坞自然村里的俞氏祠堂要改造,俞明良第一时间捐了5万元,最终全村共筹集资金110万元。经过修整,俞氏祠堂变身村民文化活动中心,并将根据村民需要不断完善功能,增加图书室、居家养老中心等,真正使之成为全体村民的精神生活乐园。

提及未来的规划,俞明良有畅想,“希望通过打造精品民宿,开发一系列充满乡村韵味和人文气息的特色活动等,激发乡村旅游活力,带动乡村运营,让游客乐意来、留得住。也希望更多新老乡贤投入乡村振兴,带动当地经济和就业发展。”

俞明良只是众多乡贤反哺家乡的一个缩影,留住原乡人、唤回归乡人、吸引新乡人,“千万工程”辐射带动了村民走向共同富裕,一幅村美、人和、业兴、民富的画卷正在徐徐铺展。



## 记者手记

2022年,一部由刘亦菲、李现主演的电视剧《去有风的地方》热播。剧中秀美的自然风光,慢悠悠的生活节奏,自带疗愈功效,能让人忘却城市的焦虑与内卷。

在大黄岭村,我们的感觉,就像来到了“有风的地方”。

刚下车,扑面而来的山风夹带着植物的气息,让人忍不住深呼吸:好清新的空气。抬头,天空湛蓝,那是城区少见的清澈的蓝。环顾四周,层层叠叠的毛竹林随风簌簌摇晃,一栋栋错落有致的民居依山势而建。这是世外桃源吧,我们感叹。

在村里走走看看,举起的相机放

不下来。山脚边,一棵古樟树枝繁叶茂,问是不是有1000年了,村民大伯笑着摆摆手:还没到呢,才998年。院子外,几个大妈忙着在竹匾上晒自家做的粉丝,阳光下照得亮晶晶的。村道旁,一家小店挂着招牌“怀旧小卖部”,买一根棒棒糖,5毛钱……

在这里,时间仿佛静止了,外界的喧嚣被隔绝,可以听得见内心的平静与愉悦。

“村里的乡贤们,乡土情都很浓的。”采访中,村书记俞林军提到。

的确,感受过这里的山水风物,谁都会念念不忘,此心安处是吾乡。

从萧山区出发,向南驱车1个多小时,来到一个群山环绕着的山村,这里是楼塔大黄岭村。

过去,这个山坳坳里的小村落很是破旧,房子乱建,道路狭窄,垃圾遍地,村民怨声载道。但如今,再提起大黄岭,却是人人羡慕的“桃花源”。干净整洁的美丽庭院、精心打造的小品景观、宽阔平坦的村道……处处是景,处处是美。

大黄岭的蝶变,源于两张牌。一张,是美丽乡村整治;另一张,则是乡贤们的群策群力。

2020年,大黄岭村被列入楼塔镇第二批美丽乡村提升村创建单位。在区、镇两级的牵头部署下,在乡贤们的群策群力下,通过3年的努力,大黄岭凤凰涅槃,打造出了“山、水、林、田”共存的乡村原生态气质,描绘了“云上黄岭五彩家园”的世外桃源。



■ 本报记者 施丹丹 董宇倩  
文 记者 施丹丹 董宇倩 倩 杜黎炜 金佳男